

論古巴共黨的擴張政策

王建勛

一、俄、古理論統一與古巴的「國際主義團結」

從一九一九年共產國際成立，至二次世界大戰，在這段期間，蘇俄與拉丁美洲共黨已建立了關係。二次世界大戰以後，由於東西方冷戰，蘇俄已在加強對拉丁美洲共黨的領導，並擴大組織。但是拉丁美洲各國共黨人數不多，力量不大，它們普遍採取「工團主義」與「社會主義」的主張，態度還不過份激烈。

至一九五〇年以後，由於中國大陸的赤化，中共要支持所有落後國家從事反帝國主義，煽動無產階級革命，激發拉丁美洲人民接受中共所強調的美國是中國和拉丁美洲的共同敵人的看法，並進而聲援拉丁美洲共黨採行武裝革命。

一九五九年一月，古巴赤化，卡斯楚 (Fidel Castro) 要支援拉丁美洲的農民和工人以暴力改變現狀，更使拉丁美洲進入社會暴亂的時期。

一九六二年「古巴飛彈危機」以後，美俄趨於和平共存。中共與蘇俄發生內鬨，而古巴共黨仍在堅持自己的獨立路線，因而拉丁美洲共黨已分裂成「修正主義」、「卡斯楚主義」和少數的「毛澤東主義」。

中共曾企圖取代蘇俄，在拉丁美洲獨自控制共黨武裝革命。可是一九六四年中共對巴西進行的大規模顛覆計劃，却因巴西軍事政變推翻了古拉 (Joao Coultart) 左傾政權，而遭遇失敗。這時卡斯楚已企圖把南美洲安第斯 (Andes) 山脈幾個國家作為對整個南美洲進行顛覆的目標，亦因執行此項計劃的蓋瓦拉 ("Che" Ernesto Guevara) 於一九六七年十月間在玻利維亞被殺，而告失敗。不久，中共在古巴擴大反俄宣傳，並收買古巴軍官反對蘇俄，而引起古巴共黨與中共關係惡化，終致凍結了雙方的外交關係。

當中共與古巴在拉丁美洲鼓動共黨武裝革命，均遭遇失敗以後，蘇俄即以「和平共存」的姿態，開始發展其與拉丁美洲國家的關係，尤其是蘇俄利用拉丁美洲國家與美國關係逐漸惡化的情勢，向拉丁美洲國家提供經濟援助。其時，巴西、智利、厄瓜多爾、烏拉圭、秘魯、阿根廷、玻利維亞、哥倫比亞等很多國家，在蘇俄誘惑下，均與蘇俄展開經貿關係，因而使蘇俄得能突破政治阻力，普遍與拉丁美洲國家建立外交關係。此後，蘇俄在經濟與外交掩護下，重新調整其與拉丁美洲各國共黨的關係，鼓勵各國共黨以合法鬭爭奪取政權，並排斥「卡斯楚主義」和「毛澤東主義」的影響；同時發動拉丁美洲共黨團結，促使其中之正統派共黨與政府合作，期使各派共黨都能投入親蘇共黨陣營。一般而言，蘇俄此種作法，主要是在爭奪對拉丁美洲共黨的領導權。

一九七〇年，智利社會黨領袖阿萊德（Salvador Allende Gossens）即是以「合法鬭爭」的方式取得政權。蘇俄爲了要以溫和的策略誘導拉丁美洲國家從民族主義與社會主義轉變爲「民族解放運動」，曾把阿萊德社會主義政權，作爲拉丁美洲共黨「和平演變」的橱窗。然而蘇俄仍想從傳播共產主義，激發社會變亂，來達到赤化智利的最終目的，故曾鼓勵智利共黨大量進入政府，影響阿萊德政府愈來愈不遵照憲法規定來進行各項改革。最後在經濟崩潰、人民不滿、工人罷工，社會極度混亂的情況下，爆發了軍事政變。一九七三年九月，阿萊德政權終被推翻。

智利軍事政變以後，南美洲反共情緒高漲，蘇俄在南美洲的活動遭遇阻礙。首先是因爲阿萊德政權對蘇俄的依賴比中共多，蘇俄並經常以智利共黨抵制中共在智利的滲透與活動，因而軍事政變後的智利軍政府即斷絕了與蘇俄、古巴及東歐共黨國家的外交關係。中共爲要報復蘇俄，欲在智利問題上與蘇俄展開鬭爭，不僅繼續保持與智利軍政府的外交關係，且對智利軍政府與蘇俄斷交一事，幸災樂禍，諷刺蘇俄是一個專門顛覆別國而不受別國歡迎的國家。從此，中共即利用其與智利軍政府的外交關係，誘使那些反共而保守的南美洲國家對其改善關係。所以智利軍事政變，不僅是蘇俄在拉丁美洲推行「和平過渡」政策的一大失敗，並且使它在拉丁美洲與中共的鬭爭中，處於不利的地位。

因此，智利軍事政變以後，蘇俄決定改變它對拉丁美洲的政策^①。一九七四年一月，布里茲涅夫訪問古巴，主要目的就是一方面要把古巴發展成一個正統的社會主義國家，以便在拉丁美洲抵制中共，另一方面要在理論與行動上夥同古巴加強對拉丁美洲共黨的領導，期從雙方理論的統一，進而團結拉丁美洲各國共黨，使其對蘇俄的世界革命方針，採取共同步驟。於是，一九七五年六月十二日，卡斯楚在哈瓦那召集廿四個加勒比海與拉丁美洲國家共黨頭目，舉行美洲共黨大會。在共同聲明中，他們一致支持蘇俄與古巴的革命路線，譴責美國是他們的共同敵人，中共是世界革命的叛徒，主張支持各國內部的民族解放運動。他們強調了

註① 阿萊德政府垮臺以後，蘇俄在南美洲所遭遇到的挫折，曾在克里姆林宮引起很大爭論。其所引起莫斯科對南美洲政策的修改，一方面是軍事援助秘魯，企圖把秘魯建立成一個新的革命基地，另一方面則利用南美洲國家與美國關係的退化，誘導它們通過一個「和平的社會運動」，使社會發生變革，然後再使此一地區的國際情況改變。

「和平演進」與「武裝鬭爭」相互爲用的政策，他們認爲智利社會主義的失敗，是因爲阿萊德雖曾獲得政權，但未能掌握軍隊。從此一經驗的檢討上，他們更主張在合法鬭爭中，必須要以武力爲後盾。基此，他們的對外革命路線，必須從兩方面進行，其一是在支持內部革命方面，可以聯合所有革命力量，以「和平演進」方式進行；其二是在反對帝國主義外來侵略方面，則可採取軍事行動^②。

因爲古巴已經與蘇俄在理論上統一，卡斯楚已隨着蘇俄的政策而運轉，蘇俄即企圖加緊控制古巴，誘導古巴共黨配合蘇俄的對外政策，強化其在國際共產運動中之任務。爲達此目的，蘇俄更要把古巴發展成拉丁美洲的一個強國，不斷增加對古巴的軍事援助^③。但在此種情況下，卡斯楚的野心亦大爲增加，他一方面要表示古巴已是一個成熟的國際社會主義國家，另一方面他要再度證明在國際政治上採取反帝國主義武裝鬭爭的重要性，企圖以「國際主義團結」的口號，向外擴張^④。

所以一九七五年底古巴出兵安哥拉，介入安哥拉內戰，並非是偶然的。在主觀因素方面，古巴經由蘇俄的軍事援助，並在蘇俄的嗾使支持下，有意顯耀其軍事力量^⑤。在客觀因素方面，蘇俄早在安哥拉獨立前，即已以武器支援「安哥拉民族解放運動」的部隊，但是因爲這些缺乏訓練的部隊無法使用這些武器，而不得求助於古巴。所以在一九七五年七月，「安哥拉民族解放運動」的領袖尼托(Agostinho Neto)訪問哈瓦那時，已請求古巴派遣軍事顧問，專事訓練「安哥拉民族解放運動」的部隊。由此而造成以後古巴大規模的軍事介入。

二、古巴共黨對外擴張的企圖

一九五九年一月古巴赤化之初，古巴的政治一時仍受自由主義和「古巴人民社會黨」所領導的「小資產階級民族主義革命」的影響。一九六一年以後，卡斯楚才建立社會主義路線，獨攬大權。同時，古巴與美國關係惡化，卡斯楚爲堅持其對外武裝革命輸出，不僅曾對「古巴人民社會黨」親蘇派分子進行整肅，更曾冒着與蘇俄關係破裂的危險，反對蘇俄的修正主義，堅持自己的獨立路線。

註② *Est et Ouest*, No. 564, Jan. 1-15, 1976, pp. 9-13.

註③ 當時據英國方面的報導，一九七三年古巴的軍事力量已超出巴西。一九七三年古巴已擁有六百輛坦克、十八艘潛艇、三百一十五架飛機。而當時巴西擁有四百五十輛坦克、四艘潛艇和二百四十二架飛機。此後蘇俄又將米格廿三型戰鬥轟炸機、飛彈巡邏快艇、地對空飛彈、中程運輸機隊移交給古巴。

註④ 一九七五年十二月，卡斯楚在古巴共黨大會講話時，曾聲言古巴將用事實證明其與世界所有被帝國主義壓迫的各民族團結一起。他強調安哥拉的「解放」已表現了「國際主義團結」的精神。

註⑤ 一九七六年四月十九日，卡斯楚在「豬灣事件」紀念大會上，聲言古巴是自願出兵安哥拉，此與蘇俄無關。

首先要說明的是，卡斯楚是在沒有外力援助下奪取了政權，而後轉變成馬克斯社會主義路線。他自認古巴是拉丁美洲革命的一個榜樣，而要從「地緣政治」的聯盟策略，向拉丁美洲輸出革命，排除美國勢力的影響。所以卡斯楚當時希望蘇俄不要把古巴視為東歐共黨國家一樣，而當作它的「附庸」^⑥。卡斯楚要從其「地緣政治」的理想，按照他自己的獨立路線，使「卡斯楚主義」從拉丁美洲發展至整個第三世界，使其在世界上成爲一個新興的力量。所以在一九六三年至一九六七年期間，卡斯楚一方面熱衷於「亞非會議」以及「亞非拉三大洲」會議，一方面基於其所擬具的具體行動計劃，要向拉丁美洲輸出革命。儘管蘇俄抵制、反對，他還是要在地理、文化、語言、經濟以及社會結構等多方面有利條件下，使拉丁美洲變成「卡斯楚主義」向外擴張的跳板。最後因爲蓋瓦拉的死亡，卡斯楚的獨立路線亦遭遇失敗。

不過卡斯楚如果終止支援共黨武裝顛覆，就會失去「卡斯楚主義」的影響；如果他真的放棄「革命輸出」，他在理論上勢必完全破產。所以他在鼓動拉丁美洲武裝革命失敗以後，從沒有譴責蓋瓦拉的理論，亦沒有公開表示放棄「革命輸出」，而是在等待有利的時機，以便向世界其他地區，進行其「革命輸出」。

對古巴共黨而言，非洲比起拉丁美洲更具備「革命輸出」的有利條件：美國在非洲的勢力微不足道，而蘇俄則不斷加強它的影響。非洲與亞洲的情況亦不一樣：非洲國家並不存在一種足夠的革命力量，以從事地方性的「武裝革命」運動。甚而非洲亦不同於中東：中東因受宗教的影響，經常拒斥外來的革命理論，而非洲國家沒有統一的思想與信仰力量。所以卡斯楚對法國記者莫萊（Simon Malley）訪問談話時曾說：今天，非洲是帝國主義對外侵略最脆弱的地區。他指出：拉丁美洲存有廣泛中產階級所形成的法西斯主義，而非洲地區沒有中產階級和法西斯主義的阻力，可以不要通過聯合小資產階級或民族主義的過渡階段，就可以直接到達社會主義。基此理論，他認爲非洲國家如不接受社會主義的道路，即沒有辦法解決它們的問題。所以他強調非洲沒有其他的選擇，終有一天，整個非洲都成爲社會主義^⑦。

從非洲國家爭取獨立的歷史而言，非洲人民反對殖民主義和反對「帝國主義」的獨立運動，幾乎都無法擺脫種族問題。而遠自四個世紀以來，古巴與非洲之間，已經被西班牙運送黑人的船隻所接連。從人的因素而言，在一九五〇年代，來自於西非的古巴黑人已佔古巴人口的一半。一九五九年古巴赤化的時候，黑人已佔古巴總人口的百分之六十。近廿年來，古巴境內的白人向外逃亡的愈來愈多，使黑人所佔比例更高。所以卡斯楚一再強調古巴具有非洲種族與文化的特性，並企圖以此一特殊的條件去填補非洲國家獨立以後的真空。雖然卡斯楚強調古巴與非洲的種族關係，但是他亦知道，如果沒有蘇俄的背後支持是無法成功的。因此，卡斯楚不僅要挑起非洲的種族鬥爭，使其發展成「民族解放運動」，而且還要非洲國家從「國際主義團結」發展成社會主

註⑥ 一九六七年六月，中東戰爭爆發以後，卡斯楚曾公開聲明「古巴不是附庸」。

註⑦ *Afrique-Asie, Paris, may 16 1977, pp. 8-21.*

義^⑥。

自一九七〇年以後，古巴已經與卅一個非洲國家建立了外交關係，其中有十六個國家駐有古巴的軍事與技術人員^⑥。雖然卡斯楚曾順着莫斯科的路線，鞏固安哥拉，干預烏干達、衣索比亞、索馬利亞、薩伊等非洲國家，並且在越南與中共戰爭時，亦站在蘇俄一邊支持越南，但是卡斯楚却經常強調拉丁美洲的獨立英雄馬丁（Jose Martin），以此象徵古巴革命的獨立精神。顯然的，卡斯楚在與蘇俄齊頭並進中仍經常隱藏其獨立路線，企圖在未來脫離蘇俄保護後，古巴仍能在世界上成爲一個新興的力量。所以從國家立場言，無論哈瓦那與莫斯科在表面上如何加強合作，實際上，卡斯楚企圖領導第三世界的野心與莫斯科的全球戰略是不盡相同的。蘇俄利用古巴在非洲進行軍事干預，是爲了加緊對非洲進行擴張，並進而控制印度洋和南大西洋，以完成其爭奪歐洲的戰略部署；而卡斯楚則要從非洲的軍事與政治擴張，加強其對西半球的影響，並在其「國際主義團結」的長遠計劃上，逐漸強化古巴對第三世界的領導。

在一九七五年十二月古巴共黨大會上，卡斯楚解釋古巴出兵安哥拉的意義時曾說：有些「帝國主義」質問他何以要出兵安哥拉？這對古巴究竟有何利益？他認爲這種問題完全是這些「帝國主義」經常對小國剝削，免不了從其本身利益的觀點來看古巴。他表示「帝國主義」注意到的只有石油、銅礦、鑽石以及其他天然資源，但是古巴却不是爲了這些物質方面的利益，所以古巴只能告訴他們，古巴只是爲了國際主義的團結。

誠然，古巴已參加東歐經濟組織，但是並沒有加入華沙公約。從古巴在非洲所扮演的角色及其對不結盟運動的影響來看，古巴共黨在國際共產運動中所擔負之任務，其重要性已超出東德，因爲古巴出兵非洲以及其在第三世界的活動，並不像東歐共黨國家那樣，經常受到條約的約束。又如卡斯楚在哈瓦那召開的第六屆不結盟高峯會議中，雖不否認不結盟集團是蘇俄的「天然盟友」，但亦不強調古巴與蘇俄的關係。相反的，他向不結盟國家解釋，古巴與蘇俄的關係，主要是因爲古巴革命如果沒有蘇俄的支持，即不會成功。所以他說：古巴不要迫使別的國家，甚至不結盟運動的國家都接受古巴式的革命。再者，一九七九年十月十二日，卡斯楚在聯合國發表演說，大部份是替開發中國家講話，要求富國對貧國給予有效的援助。他強調如果要避免貧國與富國衝

註⑥ *Financial Times*, "Castro and The Russians in Africa" juin 29 1977.

註⑦ 在一九七八年一月，古巴在非洲派駐的軍隊與技術人員分佈如下：阿爾及利亞有卅五名技術人員，安哥拉有一萬九千名軍隊和四千技術人員，貝寧有二十名軍事顧問，綠島羣島有十五名技術人員，剛果有三百名軍事顧問，一五〇名技術人員，衣索比亞有四百名軍事顧問，一千二百人的軍隊，三百名技術人員，幾內亞有五百名軍事顧問，比索——幾內亞有二百名軍事顧問，利比亞有一百廿五名軍事顧問，馬達加斯加有三十名軍事顧問，墨三鼻給有六百名軍事顧問，二百名技術人員，烏干達有廿五名軍事顧問，聖圖美島（Sao Tome and Principe）有八十名技術人員，獅子山有一百廿五名軍事顧問，坦桑尼亞有五百名技術人員，並且古巴爲厄立特里亞（Eritrea）訓練游擊隊（*Jeune Afrique*, No. 889, Jan. 18 1978, P. 33.）

突，唯有建立並加強彼此有效的合作計劃。他說：古巴以醫療、教育、工程、農業、水利以及各種技術人員援助其他國家，並不是爲了本身的利益。所以他呼籲聯合國發起一項計劃，在未來十年以三千億美元的低利長期貸款，作爲幫助貧窮與落後的國家建立學校、醫院或工廠。他說：僅僅美國在一九八〇年至一九九〇年的軍事費用，即是此一數目的六倍。顯然的，他的演說完全在博取開發中國家的好感。如果說卡斯楚要在其不結盟運動的三年主席任內，博取不結盟國家的好感，拉攏第三世界國家，來發展古巴的對外關係，那麼古巴共黨即不可能完全遵循莫斯科的路線，必然要保留其自己的意識形態來向外擴張。

三、古巴在美俄權力鬥爭中對西半球的影響

自從「古巴飛彈危機」以後，美俄在一般問題上漸趨和解，但是在加勒比海的冷戰仍在繼續，並且蘇俄與古巴的軍事合作對美國及西半球仍經常構成威脅。一九六四年，蘇俄技術人員開拓哈瓦那漁港，又引起美國國會的注意。從一九六九年十二月，蘇俄國防部長格列契柯訪問古巴以後，蘇俄的軍事活動又在古巴活躍起來。一九七〇年九月，美國國防部宣佈蘇俄在古巴仙佛谷（Cinuegos）港建造潛艇基地，認爲加勒比海仍是一個「風暴區」。

美國「國家安全委員會」對於蘇俄在古巴建造潛艇基地一事，曾形容是第二個「古巴危機」，可是一九七〇年十月，季辛吉與蘇俄外長葛羅米柯達成一個秘密協議，即是蘇俄再次承諾不在古巴建立攻擊性的武器。不久，一九七一至一九七二年初，蘇俄備有導向飛彈的巡洋艦，不斷出現在加勒比海。一九七一年十一月，蘇俄又與古巴舉行海空軍演習。這時美國已發現有三千名蘇俄軍事人員與技術人員停留在古巴，其中有一百五十名蘇俄軍事顧問爲古巴訓練海軍。一九七三年四月，古巴國防部長赫爾·卡斯楚（Paul Castro）聲言古巴獲得蘇俄新的軍事援助，並誇耀古巴增長中的軍事力量。同年底，美國國防部情報局史特華（Richard R. Stewart）將軍在國會作證時，指出古巴雖然沒有蘇俄的戰略武器，但蘇俄在古巴的軍事設施並沒有撤除，並且有更多的蘇俄潛艇來往於古巴港口。

從古巴入侵非洲以來，美國已有對古巴採取攻擊行動的說法。這時，蘇俄不僅加強了古巴的軍事力量，並且積極利用有限武談列阻止美國加強歐洲的戰略武器系統。一九七八年二月，蘇俄代表在日內瓦召開的「裁軍會議」中，即曾恐嚇美國，表示如果美國在德國、英國或任何其他北約組織國家部署巡弋飛彈，蘇俄即可能在古巴部署戰略武器。正當美國國防部要求補充預算，以全面發展機動性的MX型洲際飛彈，並擬加強在歐洲戰略武器系統的時候，國務院亦於一九七八年十一月確認蘇俄已將十二至十五架米格廿三型戰鬥機進駐古巴。按米格廿三型戰鬥機爲空對空攔截機，可載核武器直接攻擊美國本土。美國鑑於蘇俄把此種戰略武器進駐古巴，有違美俄以往所達成之諒解，乃一方面派出美國SR-71型最新偵察機飛往古巴上空，以期查明此型飛機是否具有攜帶核武器能力，一方面則向蘇俄交涉。莫斯科的答覆只說明此型飛機的配備純係保障古巴的安全與利益，並不違反美俄諒解

之本意。最後卡特總統在答覆記者詢問時表示，美國已獲得蘇俄公開和私下保證，蘇俄給古巴的任何武器在性質上都是防禦性的。如此，米格機事件始告落幕。

從一九六二年古巴飛彈危機至米格廿三型戰鬥機進駐古巴事件，蘇俄的主要目的是在利用對古巴的控制以及對加勒比海情勢的操縱，來控制華盛頓的情緒，以獲取其他方面的利益與讓步。

一九七九年八月卅一日，美國突然發現蘇俄把一個戰鬥旅進駐古巴。據國務院指出，這個戰鬥旅包括有二、三千人，裝備有裝甲車、大砲和步兵，此外，還有一千五百名到二千名蘇俄軍事顧問及技術人員在古巴。此一消息又引起美國朝野的驚慌。經過一再交涉，布里茲涅夫保證蘇俄駐在古巴的軍隊主要是以訓練爲目的，不會對美國或任何國家構成威脅。卡特總統既不能壓迫蘇俄撤除駐古巴的軍隊，又不敢與蘇俄進行任何軍事對抗，於是只有提出加強對古巴的偵察，加強對中南美洲安全的維護及經濟援助，以及加強加勒比海地區的軍隊實力及戰鬥部署等防禦措施，聊資因應，而使此一事件不了了之。

蘇俄駐軍古巴，不論人數多寡及其性質如何，原本是長期以來的事實，卽如卡斯楚所公開聲明的，這些蘇俄軍隊早在十七年前卽已抵達古巴。而今蘇俄又把其攻擊性的潛艇開進古巴，並與古巴不斷舉行軍事演習。同時，古巴不但全力支持蘇俄軍事干預阿富汗，且更聲援伊朗對抗帝國主義^①。這便更明顯的表示，蘇俄要在全球戰略上與古巴加強聯合行動，使更多的古巴軍隊派往非洲、中東以及拉丁美洲製造動亂。

至今年二月，古巴已有三萬六千軍事人員駐在安哥拉，一萬二千軍事人員駐在衣索比亞^②。此外，古巴在加勒比海地區的影響亦與日俱增。古巴企圖把加勒比海地區變成其勢力範圍，使其成爲一個新興的力量，以此作爲強化古巴在不結盟運動中之領導地位。因此，古巴亦不斷的向那些新獨立的島國擴張。迄今大約有五百名古巴技術人員駐在牙買加，還有大批的古巴技術人員與軍事顧問駐在蓋亞那。一九七九年三月格林那達發生政變，古巴立刻運送武器給左傾的毛里斯(Maurice Bishop)政權，據說古巴已在格林那達建立了飛彈基地。在中美洲，古巴爲避免與美國直接衝突，仍很謹慎的進行一種溫和的策略，曾以技術援助誘導尼加拉瓜走上古巴的道路。當前已有二千古巴技術人員散佈在尼加拉瓜政府各部門。爲了在中美洲製造混亂，古巴亦在暗中幫助薩爾瓦多、宏都拉斯、瓜地馬拉等國家的左翼分子從事武裝鬥爭。對西半球而言，卡斯楚要利用中美洲以及加勒比海地區的經濟、政治與社會衝突的情勢，擴張其勢力，已構成對西半球長期的威脅。

註① 據一九八〇年九月十一日《法新社》自新德里報導古巴已派遣由一百人組成的「古巴非軍事顧問團」抵達阿富汗，並傳聞古巴將派遣一萬人的戰鬥師到阿富汗作戰。另外古巴外長於本年五月四日訪問伊朗時，曾表示如果伊朗需要時，古巴將給予實質上的援助。

註② *Le Monde* Feb. 9, 1980.

四、結 論

古巴赤化以來，卡斯楚曾試圖把古巴很快推向共產主義，乃實行土地國有，發動增產運動以及把中小工商業均收為國營。但是結果土地利用不當、工具與肥料缺乏，蔗糖生產從未達到預定目標，以致造成經濟混亂與一般物資的供應困難。從一九六八年以來，卡斯楚壓制人民的消費到最低程度，並實行嚴格的配給制度。於是糧食更感缺乏，黑市供應亦告乾涸。人民在不能獲得溫飽情況下，開始反抗、搶劫、放火、破壞等事件層出不窮，不僅反卡斯楚的行動逐日增加，逃往邁阿密、巴哈馬、關塔那摩的難民，亦與日俱增。

由於情勢所迫，一九七四年卡斯楚公開承認運用馬克斯理想過於快速，而導致許多錯誤^⑫。為挽救其失敗，卡斯楚乃在一九七五年十一月召開古巴赤化以來第一次共黨大會。在這次會議中，除了擬訂新的五年經濟計劃外，還通過了新的憲法草案。但事實上，此一已被公民投票通過了的新憲法，仍強調古巴是以馬列主義為指導原則，並說明古巴是社會主義陣營的一部份，應堅守「無產階級國際主義」原則。所以儘管現在古巴已成立國會，實行地方選舉，從整個古巴共黨結構而言，卡斯楚的共黨極權統治並沒有什麼改變。

在其五年經濟計劃方面，預定經濟成長率原為每年百分之六，但一九七八年的經濟成長率僅有百分之四，一九七九年更低，只有百分之三。由於糖產量不能提高，出口逐漸減少，加以石油價格上漲的影響，使規模龐大的經濟計劃均無法實施。所以卡斯楚仍一面依賴蘇俄的援助，一面壓低消費，迫使人民縮緊腰帶，再作長期掙扎。今年初十萬古巴難民的大逃亡，即完全揭露了古巴人民生活困苦的真象。

一九七二年古巴正式加入東歐「經互會」以來，古巴對蘇俄及東歐共黨國家的貿易赤字與外債仍不斷增加^⑬。據估計，在一九九七年，古巴積欠蘇俄的外債已達六、七十億美元，並且根據一九七二年俄古新經濟協定，古巴所欠外債將於一九八六年開始償還。可是古巴對蘇俄依賴已愈陷愈深，迄今已從以往每日兩百萬美元的援助，增加到每日三至四百萬美元，如果加上今後的新債，則古巴在外債的重壓下，將永遠不會翻身。卡斯楚在最近一次講話中，形容古巴所面臨的困難時說，「現在古巴不僅是如同逆水行舟，更好像漂泊在波濤洶湧的大海中的一樣」。所以在一個貧窮、落後，仍充滿文盲、失業、饑餓的情況下，卡斯楚想在「反帝國主義」、「種族主義」以及「國際主義團結」的口號下，從不結盟運動來領導第三世界，誠然是不可思議。

註⑫ *The Christian Science Monitor* Jan. 21 1974.

註⑬ 古巴對蘇俄及東歐共黨國家的貿易赤字，歷年都有增加，一九七二年其貿易赤字已達卅五億美元，外債達五十億美元。雖然一九七二年俄古新經濟協定及一九七六年俄古新貿易協定的簽訂，但古巴外債不斷增加的情況並未改善。

古巴的經濟困難，使它在政治上不得不向蘇俄屈服。從一九七一年以來，卡斯楚同意蘇俄在古巴境內建立海軍基地，大批蘇俄軍事人員在古巴擔當決定性任務，迄今古巴的安全系統已完全操在蘇俄的手裏。在這種情況下，卡斯楚要想在其獨立路線上向蘇俄挑戰是十分困難的。所以在可預料的將來，古巴共黨仍將隨着蘇俄的政策來運轉。

不過，現時拉丁美洲愈來愈多的國家反抗大國干預，熱衷於不結盟運動，並要建立新的國際經濟秩序，使美國的影響力更趨衰退^④。古巴雖不具備赤化世界的條件，但它却有開發中國家的特性，可以在分裂與動盪不安的世界中，煽動那些落後的國家和它一起建立一個新興的力量。最近墨西哥總統羅培茲 (Jose Lopez Portino) 訪問古巴時，曾與卡斯楚同聲譴責所有阻礙拉丁美洲國家經濟與政治獨立的「霸權主義」，顯示古巴在爭取開發中國家方面，仍在施展與蘇俄不同的作法。

長久以來，美國對古巴問題深感困擾。近年古巴的對外擴張，實際上已突破了美國對古巴的封鎖。隨着蘇俄不斷加強其在古巴的軍事活動，不僅威脅到美國亦威脅到美洲全體的安全，因而迫使美國非加強對西半球的保衛不可。最近美國共和黨總統候選人雷根提出對古巴實施全面海上封鎖和在所有港口佈雷的主張，已使卡斯楚感到未來古巴有被攻擊的危險。

註④ U. S. News & World Report, Sept. 15 1980.

「中共名詞術語辭典」 (英文版)

精裝全一冊 16開本 九二〇頁

定價：新台幣壹仟陸佰元
美金肆拾肆元伍角

外埠另加郵資：平郵美金十五元
航寄美金十四元

國立政治大學國際關係研究中心編印